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MÉTHODOLOGIE

Réalisée auprès de ses membres par l’Ordre 
des conseillers en ressources humaines agréés, 
la collecte de données en ligne s’est déroulée 
du 6 au 19 avril 2022 inclusivement. Au total, 
304  conseillers en ressources humaines et en 
relations industrielles agréés œuvrant en entreprise 
y ont répondu. Notons que, puisqu’il s’agit d’un 
sondage Internet, le calcul d’une marge d’erreur 
ne s’applique pas.

Publié en version électronique en mai 2022.

Propulsée par :
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1    VOTRE ORGANISATION A-T-ELLE INTÉGRÉ, OU COMPTE-T-ELLE INTÉGRER, 

DES TECHNOLOGIES LIÉES À L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE (IA) DANS LE 

CADRE DE SON EXPLOITATION ?

Oui, les technologies liées à l'IA  
sont déjà intégrées

15,13 % 

Oui, mon organisation compte intégrer 
les technologies liées à l'IA

20,39 % 

Non 40,46 %

Ne sait pas/ne s'applique pas 24,01 % 

RÉSULTATS | SONDAGE UTILISATION DE L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE SOUS LE PRISME DE LA GESTION DES RESSOURCES HUMAINES 4



2    À VOTRE AVIS, QU’EST-CE QUE L’INTÉGRATION 

DE CES TECHNOLOGIES PERMETTRA À VOTRE 

ORGANISATION D’ACCOMPLIR ?

Optimiser le processus 84,27 %

Augmenter la productivité 62,92 %

Éliminer les tâches répétitives 57,30 %

Améliorer les facteurs de rétention 
et de fidélisation des employés

19,10 %

Pallier le manque de 
main-d’œuvre

25,84 %

Réduire le taux d’absentéisme 1,12 %

Aucun 1,12 %

Ne sait pas/ne s’applique pas 4,49 % 

Autre  3,37 %

3    D’UN POINT DE VUE RH, QUELS OBSTACLES ONT ÉTÉ

 CONSTATÉS AU SEIN DE VOTRE ORGANISATION SUITE 

À L’INTÉGRATION DE CES TECHNOLOGIES ?

Résistance au changement de la 
part des employés

40,45 % 

Manque de formation pour 
l’utilisation

31,46 % 

Crainte d’une élimination de 
postes au sein de l’organisation

23,60 % 

Rehaussement des qualifications 
requises pour occuper les postes

22,47 % 

Ne sait pas/ne s’applique pas 22,47 % 

Difficulté d’assimilation et 
d’intégration pratique des 

nouvelles technologies
20,22 % 

Interactions moins humaines et 
conviviales

17,98 % 

Manque de données probantes 
pour correctement alimenter l'IA

15,73 % 

Complexité due à une 
réorganisation du travail 

(réduction de certaines tâches ou 
du temps imparti à ces tâches)

12,36 %

Autre (veuillez préciser) 5,62 % 

Aucun 3,37 % 

Augmentation d’une concurrence 
malsaine entre employés

1,12 % 

Éliminer les tâches répétitives 0,00 %
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4    À VOTRE AVIS, POURQUOI VOTRE ORGANISATION A-T-ELLE CHOISI DE NE 

PAS INTÉGRER DES TECHNOLOGIES LIÉES À L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE 

DANS LE CADRE DE SON EXPLOITATION ?

Manque de ressources  
(financières, humaines, technologiques, etc.)

47,22 % 

L’utilisation de ces technologies n’a jamais vraiment 
fait l’objet de discussion au sein de l’organisation

38,89 % 

Connaissances insuffisantes des technologies liées  
à l’IA et de leurs avantages possibles

37,04 % 

Pas nécessaire à l’accomplissement des tâches 24,07 % 

Manque de temps (recherche, évaluation, 
implantation, formation, etc.)

19,44 % 

Culture organisationnelle réticente au changement 
(employés et/ou direction)

12,04 % 

Ne sait pas/ne s’applique pas 11,11 % 

La nature sensible de la gestion de données 9,26 % 

Les nouvelles technologies, dont l’IA,  
apparaissent comme intimidantes

4,63 %

5    AVEZ-VOUS RECOURS 

À L’UTILISATION DE TECHNOLOGIES 

LIÉES À L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE 

DANS LE CADRE DE VOS FONCTIONS RH ?

Oui 15,71 % 

Non 75,86 % 

Ne sait pas/ne 
s'applique pas

8,43 % 
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6    DANS QUELLE MESURE VOUS SENTEZ-VOUS FAMILIER 

AVEC L’UTILISATION DE L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE DANS 

LE CADRE DE VOS FONCTIONS RH ?

Très familier 12,20 % 

Familier 19,51 % 

Moyennement familier 43,90 % 

Peu familier 24,39 % 

Pas du tout familier 0,00 % 

7    À QUELLE FRÉQUENCE UTILISEZ-VOUS CES TECHNOLOGIES 

DANS LE CADRE DE VOS FONCTIONS RH ?

Très souvent 19,51 % 

Souvent 31,71 % 

À l’occasion 39,02 % 

Rarement 9,76 % 

Ne s’applique pas 0,00 %
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8    DANS QUELLE FONCTION RH 

VOTRE ORGANISATION INVESTIT-ELLE ACTUELLEMENT 

EN INTELLIGENCE ARTIFICIELLE ?

Aucune 52,56 % 

Ne sait pas/ne s’applique pas 21,37 % 

Recrutement 16,67 % 

Gestion prévisionnelle de la 
main-d’œuvre (départs, congés, 

promotion, etc.)
8,97 % 

Santé, sécurité, mieux-être 7,69 % 

Rémunération 6,84 % 

Développement des compétences 6,84 % 

Organisation du travail 5,98 %

Gestion de l’équité, de la diversité 
et de l’inclusion

5,56 % 

Rétention 5,13 % 

Autre  3,42 % 

Relations de travail 1,71 %

9    SELON VOUS, DANS QUELLE FONCTION RH 

VOTRE ORGANISATION DEVRAIT-ELLE INVESTIR À L’AVENIR 

EN INTELLIGENCE ARTIFICIELLE ?

Recrutement 46,38 %

Gestion prévisionnelle de la 
main-d’œuvre (départs, congés, 

promotion, etc.)
38,72 % 

Développement des compétences 28,94 % 

Organisation du travail 25,96 % 

Santé, sécurité, mieux-être 21,28 % 

Rémunération 17,87 % 

Rétention 17,45 % 

Ne sait pas/ne s’applique pas 15,74 % 

Gestion de l’équité, de la diversité 
et de l’inclusion

8,09 % 

Aucune 3,40 % 

Relations de travail 2,55 %

Autre 0,85 % 
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10    À VOTRE AVIS, QUELLE PLACE L’INTELLIGENCE 

ARTIFICIELLE EST-ELLE APPELÉE À AVOIR AFIN DE RÉPONDRE 

AUX ENJEUX DE GESTION PRÉVISIONNELLE DE LA MAIN-

D’ŒUVRE DES ORGANISATIONS, DANS UN HORIZON DE 5 

ANS (EX. D’ENJEUX : DÉTERMINATION DES TALENTS, RISQUES 

DE DÉPART, CONGÉS DE MATERNITÉ, CONGÉS DE MALADIE, 

ACCIDENTS DE TRAVAIL, BESOINS EN COMPÉTENCES, ETC.) ?

Très grande 18,48 %

Grande 40,28 %

Moyenne 24,64 %

Petite 6,64 %

Ne sait pas/ne souhaite pas 
répondre

9,95 % 

11    LES TECHNOLOGIES LIÉES À L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE 

APPARAISSENT COMME UNE SOLUTION POUR LUTTER CONTRE 

LA PÉNURIE DE MAIN-D’ŒUVRE AU SEIN DES ORGANISATIONS 

EN REPRODUISANT PAR EXEMPLE DES TÂCHES RÉPÉTITIVES 

OU ARCHAÏQUES. ELLES PERMETTENT D’ÉLIMINER DES 

POSTES PEU GRATIFIANTS ET DIFFICILES À COMBLER. À VOTRE 

AVIS, QUELLE PLACE L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE EST-ELLE 

APPELÉE À AVOIR AFIN DE RÉPONDRE AUX ENJEUX DE 

PÉNURIE DE MAIN-D’ŒUVRE, DANS UN HORIZON DE 5 ANS ?

Très grande 25,12 % 

Grande 36,97 % 

Moyenne 19,43 % 

Petite 13,27 % 

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

5,21 % 
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12    L’UTILISATION DE L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE EN

RESSOURCES HUMAINES SOULÈVE DES QUESTIONS D’ORDRE 

ÉTHIQUE. ON PEUT PENSER AU RISQUE DE PRATIQUES 

DISCRIMINATOIRES EN FONCTION DU GENRE OU DE L’ORIGINE 

ETHNIQUE, À L’UTILISATION DE DONNÉES PERSONNELLES 

(EX. SUR LA SANTÉ MENTALE), OU ENCORE AU RISQUE 

D’ÉLIMINATION DE CERTAINS EMPLOIS, MÊME SI LES ACTIVITÉS 

ÉCONOMIQUES LIÉES À L’IA EN CRÉERONT DE NOUVEAUX. 

DANS QUELLE MESURE JUGEZ-VOUS PRÉOCCUPANTE 

L’UTILISATION DE L’IA EN RESSOURCES HUMAINES 

SUR LE PLAN DES ENJEUX ÉTHIQUES ?

Très préoccupante 13,27 %

Préoccupante 29,38 %

Moyennement préoccupante 32,23 % 

Peu préoccupante 17,06 % 

Pas du tout préoccupante 3,32 % 

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

4,74 %

13    POUR QUELLES RAISONS JUGEZ-VOUS PRÉOCCUPANTE 

OU TRÈS PRÉOCCUPANTE L’UTILISATION DE L’IA ?

Risque de pratiques 
discriminatoires (biais des 

algorithmes)
71,88 % 

Protection de la confidentialité 
des dossiers, de données ou des 

renseignements personnels 
60,42 % 

Utilisation de données pour 
surveiller de près les employés ou 

prendre des mesures punitives à 
leur endroit

33,33 % 

Utilisation de données pour 
susciter une concurrence malsaine 

entre les employés
14,58 %

Risque d’élimination de certains 
emplois

6,25 %

Perte de l’aspect « humain » et de 
la convivialité de certaines tâches 

ou certains services
60,42 %

Autre 3,13 % 
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14    DANS QUELLE MESURE ÊTES-VOUS À L’AISE 

QUE VOTRE ORGANISATION IMPLANTE DE NOUVELLES 

TECHNOLOGIES LIÉES À L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE 

POUR LES RESSOURCES HUMAINES ?

Très à l’aise 23,38 % 

À l’aise 39,30 % 

Moyennement à l’aise 21,89 % 

Pas très à l’aise 6,97 % 

Pas du tout à l’aise 2,99 % 

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

5,47 % 

15    CONSIDÉREZ-VOUS QUE VOUS UTILISEZ 

PLEINEMENT LES DONNÉES EN RESSOURCES HUMAINES 

À VOTRE DISPOSITION DANS LE CADRE DE VOS FONCTIONS ? 

Oui 16,92 %

Non 76,12 %

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

6,97 %
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16    À TITRE DE PROFESSIONNEL RH, CONSIDÉREZ-VOUS

 QUE VOUS ÊTES SUFFISAMMENT OUTILLÉ POUR ESTIMER LA 

VALIDITÉ D'UNE TECHNOLOGIE LIÉE À L'IA EN RESSOURCES 

HUMAINES ?

Oui 9,95 % 

Non 84,58 % 

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

5,47 % 

17    À TITRE DE PROFESSIONNEL RH, CONSIDÉREZ-VOUS 

QUE VOUS ÊTES SUFFISAMMENT OUTILLÉ POUR CONVAINCRE 

LA DIRECTION D'INVESTIR DANS DE TELLES TECHNOLOGIES 

EN RESSOURCES HUMAINES ?

Oui 18,91 %

Non 72,64 %

Ne sait pas 
/ne souhaite pas répondre

8,46 %
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DONNÉES 
SOCIO-DÉMOGRAPHIQUES

18    QUEL EST LE SECTEUR D’ACTIVITÉ 

DE VOTRE ORGANISATION ?

Administrations publiques 13,13 %

Agriculture, foresterie, pêche et chasse 3,03 %

Arts, spectacles et loisirs 2,02 % 

Commerce de détail ou commerce de gros 4,04 % 

Construction 3,54 %

Extraction minière, exploitation en 
carrière, et extraction de pétrole et de gaz

2,53 % 

Fabrication 16,16 % 

Finance et assurances 8,08 % 

Haute technologie 5,56 % 

Hébergement et services de restauration 1,52 % 

Industrie de l’information  
et des communications

3,54 % 

Services administratifs 0,51 %

Services d’enseignement 7,58 %

Services immobiliers 0,0  %

Services professionnels 8,08 %

Services publics 2,53 %

Autres services 3,54 %

Soins de santé, assistance sociale  
et pharmaceutique

5,56 %

Transport et entreposage 5,56 %

Autre 8,08 % 
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19    À QUELLE TRANCHE D'ÂGE APPARTENEZ-VOUS ?

20 à 29 ans 9,60 % 

30 à 39 ans 31,82 % 

40 à 49 ans 28,79 % 

50 à 59 ans 22,73 % 

60 à 69 ans 7,07 % 

70 ans et + 0,00 %

20    EN VOUS INCLUANT, COMBIEN D'EMPLOYÉS (À TEMPS

 PLEIN ET PARTIEL) VOTRE ENTREPRISE COMPTE-T-ELLE 

ACTUELLEMENT AU QUÉBEC ? 

Moins de 25 employés 5,56 %

25 à 99 employés 16,67 %

100 à 249 employés 26,26 %

250 à 499 employés 3,54 %

500 employés et plus 47,47 %

Ne sait pas 0,51 %
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1200, av. McGill College - 14e étage 
Montréal QC  H3B 4G7

514-879-1636 / 1-800-214-1609

info@ordrecrha.org

ORDRECRHA.ORG

21    DANS QUELLE RÉGION DU QUÉBEC SE CONCENTRENT 

LA PLUPART DE VOS ACTIVITÉS ?

Bas-St-Laurent 5,05 % 

Saguenay-Lac-Saint-Jean 4,55 % 

Capitale-Nationale (Québec) 22,73 %

Mauricie 7,07 %

Estrie 10,10 % 

Montréal 43,43 % 

Outaouais 8,08 %

Abitibi-Témiscamingue 3,54 %

Côte-Nord 2,02 % 

Nord-du-Québec 3,54 % 

Gaspésie–Îles-de-la-Madeleine 3,54 % 

Chaudière-Appalaches 6,57 % 

Laval 5,56 % 

Lanaudière 8,59 % 

Laurentides 7,07 % 

Montérégie 18,18 % 

Centre-du-Québec 5,56 %
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